

以金融“活水”滋养“绿水青山”

——太原气候投融资试点成效初显

前不久,浦发银行太原分行与山西环境能源交易中心合作,为太原城南某热电联产项目提供8000万元融资支持,将该项目的碳减排绩效指标与该行贷款利率直接挂钩,企业如在约定期限内达到碳减排目标值,贷款利率可根据协议进行阶梯式下调,切实降低企业融资成本。

“越来越多的绿色金融产品支持‘碳达峰、碳中和’。市生态环境局有关负责人表示。自2022年太原成功入选国家首批气候投融资试点城市后,更多资金开始投向应对气候变化领域。

负责人表示。

瞄准投融资风口 金融结构积极介入

作为典型资源型城市,太原高碳排放特征突出,相关行业的绿色低碳转型发展面临融资成本高、融资难等问题。而随着“双碳”目标的提出以及政策的引导,气候投融资这一新风口逐渐被关注,成为各行业发展新赛道。

“太原分行绿色金融客户达1808户,绿色金融余额352.39亿元。按照中国人民银行的口径,绿色贷款余额196.91亿元。”兴业银行太原分行绿色金融部副主任侯进介绍。她表示,该行支持的重点降碳领域,主要分为三大板块——传统化石能源板块、新能源板块和煤电基础设施板块,细分领域包括煤炭、煤电、天然气、风电、光伏、电暖及储能等。据介绍,兴业银行于去年3月上线“双碳管理平台”,涵盖企业碳账户、个人碳账户、自身运营碳管理三大板块功能。其中,依托企业碳账户,可对相关企业的碳排放、碳减排、碳资产信息进行全方位记录与评价——数据主要来源于公开数据、地方政府提供的数据或外部的合作数据,也可输入煤炭或天然气使用量测算碳排放。

“截至2023年年底,我行在全省已累计开通了碳核算账户116户,新增68户,积极支持风电、光伏、污水处理和城市供热等领域的清洁发展。”中国邮政储蓄银行山西省分行公司金融部副总经理刘伟锋表示,“截至去年年底,我们行的绿色贷款余额是192亿元,较2022年增长近45亿元,增幅达到了30%。”

引“金”助“绿” 尚需完善政策措施

相对于绿色金融而言,转型金融可能是一个

更新兴的市场。依照中国人民银行的提法,转型金融是指针对市场实体、经济活动和资产项目向低碳和零碳排放转型的金融支持,尤其是针对传统的碳密集和高环境影响项目、经济活动或市场主体。“目前,转型金融还没有统一的政策和标准。高碳行业在转型当中,会面临着更大的资金需求和融资需求,更需要我们清晰地识别哪些是应当支持的企业和行业。”中节能衡准科技服务(北京)有限公司创新研究中心主任孙磊认为。

在这一方面,“两山”理念发源地——湖州市的经验值得借鉴。2022年1月,当地出台全国首份区域性《转型金融支持活动目录》,围绕全市纺织、化纤等“8+1”类重点高碳行业,规划了106项低碳转型技术路径,率全国之先研制《重点行业转型目标规划指南》《融资主体转型方案编制大纲》。据当地媒体报道,化纤行业作为首批转型试点行业,名单确定后,企业积极投身转型发展,预计到2025年年末,平均碳强度有望较2020年末下降39.8%。

“地方政府制定的转型金融目录,应与地方‘双碳’目标挂钩,严格制定转型金融支持目录的量化目标,确保转型金融能够有效支持先进的转型项目,防止‘假转型’。”绿色创新发展研究院高级分析师刘雪野表示,“湖州与上海的转型金融支持目录均设定了节能降碳量化目标。上海为纳入转型金融支持目录的各行业设定了降碳准入值和降碳先进值。其中远洋货物运输行业的降碳先进值参考了国际先进能效标准,有利于鼓励相关行业尽快与国际先进标准看齐。”

去年3月13日,“太原市气候投融资金融服务基地”挂牌成立,标志着我市气候投融资迈入实质性操作阶段。如何学习湖州等地经验,设立绿色金融数据平台,打通政府、企业和金融机构数据流,实现贷款申请、评估、授信、放贷“一站式”办理,有效缓解企业碳排放核算难、成本高、金融机构开展绿色金融服务能力建设不足的状况,成为引来更多金融“活水”迫切需要解决的问题。



太原市气候投融资研讨暨培训会举行

本报讯 为充分发挥气候投融资对绿色低碳转型和高质量发展的助推作用,推动我市国家气候投融资试点建设出亮点、出成效,近日,太原市气候投融资研讨暨培训会在并州饭店举行。

太原作为国家首批气候投融资试点城市,“积极探索转型金融”是着力打造四个亮点之一。今年,气候投融资试点建设工作进入攻坚期,作为典型资源型城市,太原高碳排放特征突出。在全球应对气候变化背景下,我市正积极推进绿色低碳发展,加快产业转型升级。但随着绿色金融的支持范围收窄,高碳行业的绿色低碳转型发展面临融资成本高、融资难等问题。推动转型金融和碳金融落地发展,既能解决高碳行业企业绿色低碳转型的资金问题,又能助力经济高质量发展和“双碳”目标实现。

围绕“助力转型金融、碳金融在晋落地发展”主题,会议邀请来自国内深耕转型金融和碳金融领域的专家学者以及省内开展转型金融和碳金融创新实践的金融机构,分别就转型金融支持高碳行业

绿色低碳转型的研究和实践进展、兰州新区转型目录编制实践分享、山西省转型金融和碳金融发展实践进行了专题培训。会上,驻并金融机构聚焦“山西省发展转型金融和碳金融面临的机遇与挑战、如何切实推动转型金融和碳金融在山西落地发展”等问题展开深入探讨。

本次会议由市生态环境局、市金融办主办,省环境保护产业协会、山西科城能源环境创新研究院、绿色创新发展研究院协办。中国人民银行山西省分行等金融监管机构代表,中国进出口银行山西省分行、中国建设银行山西省分行、中国农业银行太原分行等金融机构代表,省生态环境监测和应急保障中心、山西大学、中国能源建设集团山西省电力勘测设计院有限公司等机构代表共40余人参加了本次培训。

本次培训进一步提高了在并金融机构对转型金融与碳金融的认识和理解,提升了金融机构对转型金融和碳金融的创新和落地应用能力,对合力推进气候投融资试点建设,促进转型金融、碳金融在太原落地具有重要的推动作用。



省城举行第55个“世界地球日”主题宣传活动



本报讯 今年4月22日是第55个“世界地球日”。4月21日,市创建国家森林城市工作领导小组办公室、市规划和自然资源局、市生态环境局、市园林局、市绿化委员会办公室联合举办“珍爱地球 人与自然和谐共生”主题宣传活动,倡导全社会树立“尊重自然、顺应自然、保护自然”的生态文明理念。

伴随着杏花岭区第六中学学子们优美动人的舞蹈《相依相生·天之大美》,当天的宣传活动拉开了序幕。山西能源学院的同学们齐声高唱《我们属于大自然》,现场的气氛

瞬间被点燃。“百人共绘地球画卷”更是吸引了广大市民驻足参与,由环保小卫士家庭、高校社团、杏花岭区第六中学及现场市民组成的300余人的创意彩绘团,一起或点墨挥毫、或填色涂画,用细腻的线条、鲜艳的色彩和独特的创意,共同呈现出一幅巨型画作。

“家园只有一个,地球不能克隆。我们的每一个小小的举动,都关乎地球的未来。让我们用实际行动,向地球传递我们的爱与责任,一同讲好属于我们的地球故事。”在活动现场,一名环保志愿者深有感触地说。



营造良好营商环境 修复企业环境信用

本报讯 日前,省生态环境厅印发《关于扩大企业环境信用评价试点范围的通知》(以下简称《通知》)。其中明确,自4月1日起,企业环境信用评价试点扩大为太原、晋中、忻州、吕梁、阳泉5个设区市辖区范围内的环境监管重点单位。

依据《山西省生态环境厅关于印发〈企业环境信用评价试点工作方案〉的通知》,环境监管重点单位包括依法确定的水环境重点排污单位、地下水污染防治重点排污单位、大气环境重点排污单位、噪声重点排污单位、土壤污染重点监管单位以及环境风险重点管控单位。

我省明确,初次纳入环境信用评价范围的企业,其初始环境信用分值为100分。参评企业的环境信用等级根据评分从高到低分为A级企业(以绿牌标识)、B级企业(以蓝牌标识)、C级企业(以黄牌标识)、D级企业(以黑牌标识)四个等级。

评价的程序为:参评企业通过环境信用评价管理系统企业端上传本企业环境信用基础信息。生态环境主管部门通过企业环境行为信息和《企业环境信用记分标准》核算分值,实行动态记分制,生成相应的环境信用等级评价结果。参评企业对环境信用评价结果有异议的,可书面向属地设区市级生态环境主管部门提出异议。经确

环境信用等级

- A级企业(以绿牌标识)
- B级企业(以蓝牌标识)
- C级企业(以黄牌标识)
- D级企业(以黑牌标识)



认后的企业环境信用评价结果,在设区市级生态环境主管部门官方网站公示。

《通知》要求,试点范围扩大后,B级企业(蓝牌标识企业)修复环境信用的条件调整为“自等级评价生成之日起满3个月后,完成整改且期间未再发生环境违法违规行为的,可向属地设区市级生态环境主管部门提交信用修复申请及佐证材料,属地设区市级生态环境主管部门应自受理企业申请之日起10个工作日内完成核实,确认已完成整改的,核销其相应记分,企业信用等级即时改变。核实需要现场核查、(检)测或者鉴定的,所需时间不计入核销期限”。

环境信用修复将保障环境失信主体合法权益,引导环境失信企业通过积极整改,消除生态环境影响和社会影响,激发环境失信主体守信意愿。

助力招商引资

中北高新区将新建一污水处理厂

本报讯 4月28日,市行政审批服务管理局关于中北高新区上兰新材料园区污水处理厂一期工程建筑设计方案规划公示。

相关资料显示,中北高新区上兰新材料园区污水处理厂一期工程位于中北高新区,东临柏板路、北至中北东街约80米,南侧为沪硅厂。建筑性质为厂房及公共建筑,建筑功能为污水处理厂及配套设施管理用房。污水处理厂一期工程用地面积为49334.82平方米,其中,净用地面积为47127.4平方米,代征绿地面积为2207.42平方米。一期工程指标中有机动车停车位20个、非机动车停车位20个。

据了解,中北高新区上兰新材料园

区工业污水处理厂一期工程特许经营项目中标结果公示,中标供应商为北京碧水源科技股份有限公司、中交碧水源建设集团有限公司联合体,中标价格为48912.54万元。该项目是太原市政府重大招商引资项目配套工程,建设规模为1.5万吨/天,项目特许经营期限为30年,其中建设期为1年,运营期为29年。中北高新区上兰新材料园区污水处理厂一期工程由中北高新区上兰新材料园区污水处理厂一期工程建设单位太原中北高新投资发展有限公司,设计单位为中国市政工程华北设计研究总院有限公司。

该建设项目的实施,是园区建设的关键工程和重点工程,也是引进外资、培育和发展产业的基础工程之一,将有力推进园区的招商引资工作。

绿水青山就是金山银山



本版稿件由太原市生态环境宣教中心提供

第520期